



从《功夫熊猫》到《花木兰》再到“嫦娥” 中国IP好莱坞化 不再靠动作

一部有好莱坞范儿的中国动画电影《飞奔去月球》，6月25日发布预告片与先导海报，影片以中国神话IP“嫦娥奔月”为引子，制作团队皆为好莱坞大牌导演、编剧，影片有望今年秋天与观众见面。

从之前热议的《功夫熊猫》，到现在考虑延迟档期的《花木兰》，再到《飞奔去月球》，中国IP的好莱坞化进程，正在起变化：形式上不再拘泥于功夫片、动作片，内里正在克服“文化挪用”。

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 倪自放

这个“嫦娥”是部中国片

刚刚发布预告片的《飞奔去月球》用大胆又充满爱的想象，讲述了一个由神话引发的爱与家庭的故事。片中小主角菲菲从小听妈妈讲着嫦娥与后羿的爱情故事长大，她坚信嫦娥就住在月球上，为了让爸爸重新相信嫦娥，她决定自己造一艘火箭飞向月球。预告中，菲菲的玉兔飞船面貌初露，令观众感受到新奇的想象力。而菲菲坚持追逐梦想不放弃，励志的故事情节给观众鼓舞人心的力量，让人深切感受到“有梦想，你最了不起”。

影片预告给人一个“颠覆传统”的嫦娥印象，或许源于影片的制作团队来自好莱坞性质。《飞奔去月球》导演格兰·基恩曾为《小美人鱼》《魔发奇缘》等经典动画电影做角色动画设计，其执导的动画短片《亲爱的篮球》获第90届奥斯卡“最佳动画短片奖”。编写《谈谈情，跳跳舞》《一条狗的使命》《托斯卡纳艳阳下》等影片剧本的好莱坞金牌编剧奥黛丽·威尔斯担任本片编剧。影片同时会集了众多大咖：

大热音乐剧《汉密尔顿》女主角菲利帕·苏、《宿醉》主演郑肯、《网络迷踪》主演约翰·赵、《杀死伊芙》主演吴珊卓均加盟为影片配音，菲利帕·苏更献声配唱。

尽管内容团队来自好莱坞性质，但《飞奔去月球》的出品方是东方梦工厂及耐飞，东方梦工厂是中方控股影企，致力于“中国制



造”，《飞奔去月球》是一部有好莱坞性质的中国电影。

《花木兰》被指文化挪用

因为北美的疫情，对中国经典IP进行好莱坞性质的迪士尼电影《花木兰》，目前正在考虑推迟7月24日的上映档期。

据悉，《花木兰》上映的前提是北美主流影院全面复工，目前看，洛杉矶、纽约等地影院无法在7月底全面复工。《花木兰》考虑推迟档期的另一因素，是中国影院复工尚无消息，源自中国IP的《花木兰》非常看重中国影市。

迪士尼真人电影《花木兰》取材自中国民间故事，领衔主演是刘亦菲，主演阵容里还有甄子丹、巩俐、李连杰，表面上看，《花木兰》似乎中国元素很多。不过从影片的内容看，重视中国市场的《花木兰》是一部真正的好莱坞电影，而非“中国定制片”。此前影片发布的预告片中，一众华语面孔全程讲英语，还是让华语观众感到不适应。郑佩佩饰演的媒婆为木兰说媒，说木兰有“娴静”“沉着”“淑雅”等特点，这样明显带有中国传统元素特点的语句用英语说出来，对于中国观众而言，确实有些违和。

对于迪士尼用中国故事拍摄一部好莱坞性质电影，也有评论者将其称为“文化挪用”。

“文化挪用”被认为是一种文化背景中的人使用另一种文化背景中的文化元素（物品、风格、主题等）的行为。比如，好莱坞性质电影《功夫熊猫》借用的就是中国熊猫这一文化资源。

“文化挪用”对文化的嫁接也是似是而非的。“木兰传说”最核心的故事是替父从军，在真人版《花木兰》中，这个“替父从军”的故事核心，被嫁接到当今流行的女性独立主题上。真人版《花木兰》预告里有两句台词引人关注，“我会为我的家族带来荣耀”“我的职责就是战斗”。但是，“替父从军”与女性独立的内涵并不完全对应，真人版

《花木兰》只不过是用这样的外壳，来取悦当下的观众。

尝试不主打“功夫”

好莱坞性质对《功夫熊猫》《花木兰》的“文化挪用”过程中，动作或者功夫被认为是最主要的形式。《功夫熊猫》在片名里体现了这一特点，《花木兰》虽然强调了女性、家族等概念，但贯穿始终的还是“替父从军”。影片的内容上，《花木兰》动作所占比例较大，刘亦菲为了该片接受严格的动作训练，其他的主演包括甄子丹、李连杰、郑佩佩，皆是国际上比较认可的华语演员，他们身上都有动作的标签。从预告片看，在影片中饰演大反派的巩俐有大量的动作场面。

动作或者功夫是国际银幕上最被认可的华语标签。《功夫熊猫》编剧之一的伊森，此前在上海电影节上接受齐鲁晚报·齐鲁壹点记者采访时表示，功夫是自己对中国文化的最重要的印象，“我很庆幸在纽约长大，那里的唐人街让我从小对中国功夫产生了浓厚的兴趣。年轻的时候，我经常和朋友去那里的电影院欣赏中国的电影，在那里认识了王家卫、吴宇森、徐克，还有功夫明星成龙和李连杰，我从中国以前的那些功夫片中获取了很多灵感，我知道功夫片可以用不同的方式来表现。再后来，我又娶了中国太太，我非常热爱中国文化，拍《功夫熊猫》的电影也是出于对动作片的喜爱。”

伊森认为，“除了功夫，目前还没有其他题材的中国影视作品能够唤起美国观众的共鸣。”

不过，好莱坞性质内容团队加盟的《飞奔去地球》，正在尝试打破这种固有印象，影片来自于“嫦娥奔月”，不以中国功夫为主打。电影的先导海报中，大大的月球和小小的人物鲜活生动，张灯结彩的古镇满溢的中国元素尽显温暖，小巧可爱的玉兔火箭喷射着绚丽的火焰冲向弯弯的月亮。

爆款扎堆，剧迷的快乐时光



天天娱乐

张莹

这个六月，成了剧迷追剧的快乐时光。从《传闻中的陈芊芊》到《我才不要和你做朋友呢》《三叉戟》《十日游戏》《隐秘的角落》，从古装剧到青春剧、公安题材剧、悬疑剧，齐刷刷7.5分以上，《隐秘的角落》更是创9.0分的高口碑。没有明星、没有预热，普普

通通的剧名，《传闻中的陈芊芊》没火之前，估计很少有人想追。可是它突然火了：好看、上头、小清新、小甜蜜，犹如六月的冰激凌。仿佛拿错剧本的男女主，在女人尊贵的花垣城，上演了女尊男卑的爱情故事。剧本的新颖带来了流量，演员们与角色合二为一的轻松表演，让故事得到完美还原。

同样有穿越，同样是纯素人演员，《我才不要和你做朋友呢》被赞为中国版《请回答1988》，色调极为朴实，剧情却非常抓人：从小与妈妈相依为命的高中生李进步，因为一场奇幻旅行回到

了20年前，遇见妈妈李青桐，和妈妈做起了好友。这样的故事结构，本身就很奇幻，很多人会想，如果穿越回以前，自己会做出怎样的选择？当时代的甜蜜与苦涩，都按照已知轨道发展时，你参与其中，就像李进步，看到了妈妈的勇敢和隐忍，母女关系的困境解开，互相支撑着寻找各自的人生真谛。整部剧娓娓道来，充满温情，一开播就冲上8分，观众的眼睛是雪亮的。

《三叉戟》也是让人意外的热剧，三个大叔本身没有什么观赏度，加之此前《如果岁月可回头》三个油腻大叔把观众看出了

内伤，该剧三个大叔能获得观众的心吗？三个老公安，性格各异，各有所长，却在剧的开头失意、颓废，一个个灰头土脸，当重新面对20年前的对手时，青铜变成王者，上演了大叔斗智斗勇的精彩剧情。三个实力派演员陈建斌、董勇、郝平终结了油腻大叔的宿命。尤其是陈建斌，《甄嬛传》中皇上的强大气场，在他扮演的崔铁军身上完全没有印记，他有中年的疲惫、老警察的智慧、作为父亲的固执和深爱，演技得到淋漓尽致的展现。三个大叔插科打诨、搞笑卖萌，每一个小动作都是戏，让整部剧增加了

很多观赏度。

“迷雾剧场”迷雾般占领了六月的影视话题，从推出的第一部《十日游戏》到接下来的《隐秘的角落》，精心的制作博得一片赞誉。尤其是《隐秘的角落》，演员、摄影、音乐全体在线。“一起爬山吗”成了现在的流行语，就连章子怡都忍不住在社交媒体上为这部剧叫好。

喊了半年的影视寒冬，终于在初夏回暖，之前所谓的寒冬，不是观众不爱看，而是不好看。六月好剧扎堆，观众看得过瘾，精品多了，影视寒冬从何而来！